

惟愿无人被骗

>>>2版

《午夜夕阳》

>>>3版

■大事件

南京大屠杀死难者国家公祭仪式举行

昭昭前事 惕惕后人



12月13日,第三个“南京大屠杀死难者国家公祭日”,警报声再次响彻南京上空,是哀悼更是警醒。

1937年12月侵华日军制造的南京大屠杀,使30多万手无寸铁的中国平民和放下武器的士兵惨遭杀害,给劫后余生的幸存者留下了终身难以抚平的伤痛和苦难记忆。南京大屠杀幸存者是那段惨痛历史的“活证”。79年岁月流逝,在世者已经越来越少。据新华社报道,2016年11月26日,89岁的张福智老人离世后,在册的南京大屠杀幸存者仅剩108位。

沉痛的历史不会因时间流逝

而磨灭。2014年国家公祭日设立后,每年的12月初,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆都要举行一系列的公祭活动。

12月9日和10日,南京大屠杀幸存者艾义英、杨翠英、路洪才、陈桂香带领各自的家人,在纪念馆“哭墙”前集体祭奠被日军屠杀的亲人。“亲爱的爷爷、父亲、弟弟、堂哥:只要我在世一天,我就要把你们的遇难经历告诉更多的人。”悼念亲人的家书,表达了91岁的杨翠英老人传承历史的决心。

由南京大屠杀史与国际和平研究院编纂的一套两册《人类记

忆:南京大屠杀实证》丛书正式出版。该书根据南京大屠杀史学研究30多年的研究成果,从近六万字的史料中精心挑选最为关键的四个方面档案资料精编而成,供读者了解南京大屠杀史实概要。

93岁的抗战老兵冯宗尧冒雨赶赴南京,与众人共同参加公祭仪式,铭记历史,哀悼遇难同胞。

“我们的国防力量还要不断地强大。”现年93岁的冯宗尧虽然头发花白,说话声依然铿锵有力,他感慨强国强军才能保证平安,“要能够打胜仗,我们要有这样的信心。”

【点评】

从伤痛记忆中汲取向上力量

“12·13”,国家公祭日!一场在最寒冷的时节进行的最沉痛悼念!以国之名祭奠79年前被侵略者血腥屠杀的平民死难者,是对逝者的深切哀思,也是对那段伤痛历史的集体反思。

南京大屠杀是二战史上的三大惨案之一,它给国人留下了无法抹去的苦难记忆。30万遇难同胞,是“国之难者”,正是由于当时国家的贫弱交加,国民才会遭此大劫。这段中华民族历史上最惨痛的记忆,也是爱国主义的最好教材。

“慎终追远,民德归厚矣。”2014年2月,我国以立法形式设立南京大屠杀死难者国家公祭日。用国家公祭的形式将这段灾难记忆固化,对全民族而言有着非同寻常的意义。这是一次全民族的集体补课,也向全世界表明中华民族牢记历史、不忘过去

去、珍爱和平、开创未来的坚定立场。

南京大屠杀历史已过去近80年,如今的中国,早已成为一个具有保卫人民和平生活坚强能力的伟大国家,中华民族任人宰割、饱受欺凌的时代已经一去不复返。

在悼念逝者、缅怀历史的特殊时刻,国人应从灾难记忆中汲取家国情怀,以更加积极的态度投入到学习与工作中,为全面建成小康社会,实现中华民族伟大复兴凝聚力量。唯有如此,才能避免“落后就要挨打”的历史重演。这也是国家公祭的要义之所在。

每念及此,必有深省。第三个国家公祭日之际,让我们一起静听凌厉的警报声、悠扬的和平大钟声,从伤痛历史中汲取向上的力量。

《午夜夕阳》

■ IN词

学生联合会

在纪念“一二·九”学生运动之际,上海市学生联合会第十六次代表大会近日在上海展览中心开幕。来自全市各高校、中等学校、科研院所和军事院校、特殊教育学校、宗教学校的473名会议代表齐聚一堂,传承百年光荣,抒发报国梦想。这是本市推进群团改革试点以来召开的第一个全市性群团组织代表大会。

■ 数说



7个

近日在上海进行了国家学生体质测试抽测,参加抽测的上海某知名高中男生,能在引体向上测试中及格(完成7个为及格标准)的不到三分之一,能做到10个以上的学生极其罕见。

回溯26年前,根据1989年颁布的“国家体育锻炼标准”,高中男生需要做到10个以上引体向上才能及格。这一标准在过去20多年已经一降再降。

14所



英国《泰晤士报高等教育》发布2016年全球大学毕业生就业竞争力排行榜,美国加州理工学院取代哈佛大学名列榜首。中国14所高校跻身该排行榜150强。

榜单上,中国高校中,香港科技大学排名全球第13、亚洲第二;北京大学排名全球第17、亚洲第四;复旦大学排名全球第37位。